

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Lunes 21 Octubre 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XVIII

Núm. 5.043

## LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS

Holanda, aunque ha venido sin subvencion á este gran certamen ocupa 8.500 metros cuadrados y tiene representacion en los tres palacios, en el «quai d' Orsay» y ademas la Villa ludiana, de que me ocuparé al tratar de la Esplanada de los Inválidos. La Real Manufactura de tapices, de D. Eventer, la «carrosseriere» del Haya y principalmente los dibujos técnicos, planos de puentes, canales y puertos, han llamado mucho la atencion.

Holanda, que ha presentado además su taller para labrar brillantes y colecciones de libros muy interesantes y admirablemente tipografiados, ha dado pruebas en Diversas Industrias y en Artes Liberales de estar á gran altura; y nada quiero decir de lo que ha hecho en licores, no vaya á creerse que se me ha subido el país á la cabeza.

En cuanto á Persia, la exposicion más importante que ha hecho ha sido la del Shah, y en su Seccion ha presentado chates, tapices, porcelanas, cuchillos, granos, drogas, opio y goma: una señorita de Viti gudino, echaba de menos en la Seccion Persa las persianas.

De Portugal ya se recordará que me he ocupado detenidamente.

Rumania, como todos los países medio-orientales, se ha distinguido por sus bordados y sus tapices. En pieles hay elegantísimas vitrinas de Rucharets; en cueros, botas y zapateria, los rumanos han presentado ejemplares muy notables. Vinos maderas y cereales, los hay muy superiores. Dos detalles curiosos: Rumania en confitería ha hecho una exposicion extraordinaria, y en punto á trajes nacionales y á mujeres hermosas, ha demostrado una vez más que la raza latina monopoliza la belleza femenil.

Rusia ocupa 3.200 metros cuadrados y tiene 500 expositores: la fachada de su Seccion es una maravilla de arquitectura bizantina de Moscu. Dominan y llaman más la atencion entre sus productos, las malaquitas y la orfebrería especial de Rusia. En petróleos y naftas seguramente es el primer país. En vinos y «vodka» la exposicion es muy interesante.

Servia, bastante desconocida del mundo, ha hecho una exposicion muy notable. En filigranas presenta modelos de irreprochable elegancia: el arsenal de Kragongevatz prueba los esfuerzos que ha hecho el Gobierno servio para tener bien armado el ejército. Weifert, el gran fabricante de cerveza de Belgrado, exhibe su mercancía tan conocida y tan apreciada en todo el Danubio bajo, y por último el interior de la Seccion está adornado con magníficos tapices.

El Rey de Siam ha hecho una pequeña exposicion de regias vestiduras, trajes del país, bordados de oro y plata, utensilios de cobre, palanquines é instrumentos de música.

Suecia puede decirse que no ha hecho exposicion, instalándola en un pequeño «chalet» que ha venido directamente de Stokolmo y que aquí no ha hecho mas que armarse: lo más importante son los aceros,

los cuchillos y las maderas. Presenta además un taller de orfebrería del país—«viggas stugon»—que llama mucho la atencion del público y que se ve siempre muy concurrido, viéndose trabajar á los obreros.

Suiza ha venido subvencionada á la Exposicion, tiene 1.100 expositores y ocupa 6.500 metros cuadrados. Sólo la relojería comprende 250 metros cuadrados y 160 expositores. Domo oecia cierto amigo, hay allí gran cantidad de relojes que empeñar.

En bordados y en sedería de Zurich hay verdaderas maravillas: en engages de appencell hay elementos para hacer meditar á la dama más descontentadiza. En la sala de máquinas, Suiza tiene 128 expositores y seguramente es de los países que más han llamado la atencion.

La parte de la exposicion que se llama «Quai d' Orsay», principia en el puente de Jena y acaba en los Inválidos. En ella están el panorama del petróleo, la exposicion marítima y fluvial y el panorama trasatlántico.

El palacio de productos alimenticios, que está en el «quai», ocupa 8.000 metros cuadrados y tiene dos pisos. Aquí se le llama el vientre de la Exposicion. Yo sostengo que debe visitarse con el paladar. Conservas, mantecas, dulces, bizcochos, embutidos, vinos, un tonel de Champagne, tan grande como el estanque del Retiro y en una palabra, cuanto pudo soñar Brillat Savarin, practicado en la mecánica por Edison, en la estética por Meisonier y en la música por Wagner, está realizado en esta magnífica apoteosis del estómago.

El palacio no se siente, ni se admira; se huele; y se experimentan deseos de digerir: allí está la evolucion del alimento humano, como si dijéramos desde las casas de huéspedes de á 6 reales con principio, hasta Bignón. Es un espectáculo imposible para un cesante.

En este mismo «quai d' Orsay» están las galerías de agricultura, máquinas y útiles agrícolas; vinicultura, insectos útiles y dañinos y piscicultura. Estas galerías que cito tan á la ligera, tienen kilómetros y son un verdadero centro de enseñanza para nuestros agricultores, que debían, hoy que tanto se habla de nuestra situacion agrícola, estudiar como otros pueblos y principalmente Francia, uniendo la mecánica á los abonos, hacen que la tierra produzca lo que no produce entre nosotros.

En piscicultura tenemos mucho que aprender; en ostricultura no sabemos nada y con grandes elementos somos tributarios de otros países. Verdad es que en España una caña de pescar es un instrumento que principia en un pez y acaba en un tonto. —G. F.

## CORREO DE PUERTO RICO

Reina completa tranquilidad en la pequeña Antilla, y ni siquiera la lucha electoral para diputados provinciales ha despertado en los partidos gran interés. Para simbolizar este plácido estado de quietud, ni de encargo se hubiera encontrado gobernador general más á propósito que el

Sr. Ruiz Dana, cuyo retraimiento raya ya en lo exagerado. Ni se manifiestan sus iniciativas, si las tiene, ni favorece con su presencia los trabajos de las corporaciones de que es presidente nato, dándose así el caso de que los demás que están obligados á asistir no asistan, y que muchos asuntos de trascendencia se resuelvan de cualquier modo. Entre la acometividad funesta y de tristísimos recuerdos del general Palacio y la indiferencia absoluta, hay términos medios que pueden hacer provechosa para los administrados la gestion de los generales que envía España á mandar, nunca á gobernar, sus provincias coloniales. Si con los que simbolizan la política extrema de hacer el mal ó de no hacer ningun bien, solo se desea acabar de desacreditar, el sistema de los gobernadores generales militares, sea muy enhorabuena, y vengan pronto los gobernadores generales civiles.

Muy solicitado es el distrito de Ponce para ser representado en las Cámaras de la nacion. Ya han sonado los nombres de los Sres. Sardá y Moya, recomendados, segun algunos periódicos de esta isla, por D. Rafael Labra. Se espera saber á cuál de los dos señores mencionados es á quien verdaderamente ha recomendado el Sr. Labra, pues es demasiado recomendar dos candidatos para un mismo distrito. La opinion en el país se ha inclinado á creer que el recomendado ha sido el Sr. Moya, por haber dado la noticia un periódico de Mayagüez y hablar de carta que sabia, dijo, escribiera el Sr. Labra referente á la candidatura del Sr. Moya.

Puede asegurarse que el cuerpo electoral de Ponce, respetando las cualidades que seguramente tienen los indicados, elegirá el diputado que crea llene sus aspiraciones y que sea conocedor de las necesidades del país, tanto políticas como económicas, sin atender á nada ni á nadie más que á su conciencia honrada.

Dos proyectos sumamente importantes para esta isla han sido remitidos al Gobierno supremo, y de esperar es que el ministro los apruebe y evite que se demore su resolucion en las oficinas. Es el uno el de puente sobre el rio de la Plata, que es el que incomunica la capital con Ponce y Guayama los dias de avenida; y el otro el de puente provisional sobre el rio Jacaguas, obra de gran interés tambien para las poblaciones de Ponce y Juana Díaz. Este segundo puente no puede construirse con carácter definitivo, por estar pendiente el estudio de un proyecto de carretera.

En la «Gaceta de Puerto-Rico» se anuncia la vacante de una plaza de director de las obras públicas provinciales, á la cual, segun la ley, pueden optar los ingenieros de caminos y los ayudantes de Obras públicas; pero en el anuncio solo se habla de los primeros.

Las solicitudes han de estar presentadas en Puerto Rico antes del día 15 de Noviembre próximo, debiendo remitirse á la secretaría de la Diputacion provincial.

Como la plaza ha estado desempeñada ilegalmente por un ingeniero de los Estados-Unidos, protegido de un gran cacique de la isla, no es extraño que aún viendo de manifiesto los propósitos de cumplir con la ley, se esperen sorpresas á última hora.

Lo cierto es que el anuncio está redactado de una manera sospechosa, y que es deficiente, por no publicarse la vacante con arreglo al art. 4.º de la ley y los correspondientes del reglamento, anunciándola sólo para ingenieros, por no expresar el sueldo y ventajas que haya de obtener el agraciado, y por no anunciarse tambien en la «Gaceta de Madrid».

El ministro de Ultramar hará muy bien fijando su atencion en este asunto, que aunque parezca pequeño no lo es, pues puede dar la medida de las arbitrariedades que cabe cometer cuando se cuenta con un cacique por padrino.

En justicia procede que la vacante de que se trata sea anunciada nuevamente, y de manera que pueda ser cubierta en plazo breve, ya por ingenieros de caminos, ya por ayudantes de Obras públicas, de cuyo cuerpo existen más de 100 individuos esperando plaza.

Toda la prensa de la isla aplaude el hecho de haber propuesto á la superidad el presidente de la Audiencia la creacion de una plaza más de magistrado, con objeto de poder dividir en dos secciones la Sala de lo criminal, y celebrar así simultáneamente juicios orales en Arecibo y Humacao.

Aunque parece que con ello va á recargar un tanto el presupuesto, no es así, porque este pequeño aumento hará disminuir la partida de dietas para los testigos que á esos actos asistan, pues es claro que teniendo que recorrer menos terreno para concurrir á declarar, devengarán menores dietas.

En Mayagüez ha empezado á construirse un edificio destinado á hospital de Caridad, y que más tarde se extenderá á Asilo de beneficencia para inválidos de la localidad.

El pensamiento se va á llevar á cabo por iniciativa de la sociedad benéfica «La Union», de dicha ciudad.

La cosecha de café se presenta en buenas condiciones, aun cuando no será tan abundante como se dió en decir hace algunos meses.

En general será algo mayor que la anterior, si bien en algunas localidades se recogerá bastante menos.

En azúcar y sus derivados hay bastante calma en el mercado.

## ASUNTOS EXTERIORES

La entrevista de los dos emperadores en Berlín, puede darse por terminada con la salida del czar efectuada el 13 según han anunciado los últimos telegramas.

Durante la mañana de aquel día el czar y el emperador de Alemania hicieron una visita al cuartel ocupado por el regimiento que lleva el nombre del primero y almor-

Zaron allí con los oficiales. Guillermo II pronunció á las postres un extenso discurso encaminado á recordar las campañas en que habían tomado parte juntos los ejércitos de Alemania y Rusia y cuando se esperaba que el czar correspondría á las palabras del emperador con otro discurso, limitóse á brindar en idioma ruso por el regimiento del emperador Alejandro, causando visible disgusto al soberano alemán y á los oficiales presentes.

A las dos y media ambos emperadores se encontraban de regreso en la embajada rusa y Guillermo II se dirigió á su palacio al cual pasó también Alejandro III al cabo de poco rato con objeto de despedirse de las tres emperatrices Augusta viuda de Guillermo I, Victoria viuda de Federico III y la reinante. Seguidamente el czar se dirigió á la estación de Lehrte donde estaba ya formado tren imperial que debía conducirlo. La despedida de ambos soberanos fué afectuosa al parecer, pues se abrazaron y besaron varias veces habiendo además estrechado el czar la mano á los príncipes que acudieron á la estación. Notóse entre ellos la falta del príncipe de Bismarck. A las cuatro y diecisiete minutos salió el tren para Ludwigshust.

La impresion causada por la visita de Alejandro III á Berlín, es decididamente mala. La prensa inglesa se complace en hacer resaltar la frialdad con que generalmente se ha portado el czar y la prensa alemana se muestra irritada en su mayor parte por la misma causa reconociendo que el emperador de Rusia no ha hecho sino cumplir de buena ó mala gana un deber personal de etiqueta.

...

Continúan las deserciones en el campo boulangista, y las recriminaciones por parte de quienes más habían defendido el ex general francés. «L' Autorité» publica un artículo reproducido por la mayoría de los periódicos boulangistas reprochándole el no haber querido salirse de la legalidad cuando tan fácil le era hacer lo contrario. Añade aquel periódico que la legalidad es una palabra hueca cuando se trata de salvar al país. Cuando no se está dispuesto á todo, dice, vale más no meterse en nada. El sitio del general estaba en París quince días antes de las elecciones y debía haber pasado por la prisión de Mazas para entrar triunfante en el Eliseo quince días después.

Entre tanto el asendereado general continúa en la isla de Jersey á donde llegó el martes de la semana pasada, abandonado de sus amigos y en el aislamiento más completo, no habiendo recibido, según el «Figaro» más visita durante los primeros días que la del doctor Chapuis.

Su instalacion en el hotel de la «Manzana de oro» parece deberá ser de larga duracion porque Boulanger ocupa una habitacion separada de las demás y en la que ha mandado colocar sus retratos, sus alhajas y algunos muebles. Le acompaña una dama cuyo nombre y posicion son desconocidos, y apesar de que poco después de su llegada fué á visitar el desterrado francés al gobernador, al procurador general y á otras autoridades, ninguna persona con caracter oficial ha ido á visitarle y también han brillado por su ausencia hasta ahora sus partidarios políticos.

Su única distraccion parece ser los largos paseos que da por el campo en carruaje cerrado.

...

«El Times» publica un telegrama de Sofía diciendo que según avisos recibidos de

Belgrado, la cuestion servia se complica cada día más y más. La reina Natalia desde su llegada á la capital, parece que de acuerdo con el representante de Rusia se ha hecho dueña de la situacion y esto hace temer graves acontecimientos

El rey Milano se encuentra actualmente en Paris donde se propone permanecer una larpa temporada, y desde allí á instancias de la regencia y del gobierno de su país telegrafió autorizando una entrevista de la reina Natalia con su hijo el rey Alejandro, la cual se verificó el día 12 siendo en extremo conmovedora.

La Skuptschina ó Cámara servia celebró el 13 su primera sesion. Despues de cantarse un solemne «Te-Deum» en la catedral los diputados se reunieron á las 10 en el salon de sesiones y procedieron al nombramiento del presidente de edad y más tarde al de las diversas secciones. Considerase segura la eleccion de Mr. Pasitch como presidente definitivo de la Cámara.

En una entrevista celebrada entre el rey Milano y un redactor del «Soleil» en Paris, dió aquel soberano escasa importancia al cariñoso recibimiento hecho por el pueblo de Belgrado á la reina Natalia y dijo que los periódicos han sido mal informados á este respecto.

Hé aquí el extracto de algunos párrafos de este «interview»:

—¿Me permitiría V. M. el que yo abordase una cuestion algo delicada? ¿No cree que los últimos incidentes que ha producido en Belgrado la presencia de la reina puedan provocar algunas complicaciones graves?

—Los periódicos han sido mal enterados acerca de estos sucesos como también de muchos otros que acaban de tener lugar en Oriente. Hubo sin duda algunas manifestaciones á la llegada de la Reina, pero no fueron únicamente sus partidarios quienes tomaron parte en las mismas, sino numerosos grupos de descontentos de los que tanto abundan, no solo en Oriente sino en todos los países del mundo. Es inútil exagerar la importancia y aún las consecuencias de estos pequeños desórdenes, puesto que en resumen, la reina ha venido á continuar á Belgrado aquel papel melodramático que también supo representar en toda Europa. Su carácter y su temperamento elevan hasta la exageracion sus sentimientos.

Desde que yo he abdicado, también me he retirado por completo del campo de la política; pero como á pesar de esto nunca dejé de ser padre, nuestra Constitucion me reserva los derechos y la tutela sobre mi hijo. Este es un deber que mi conciencia no me permite declinar.

He comprendido muy bien que mi estancia en Sérvia acabaría produciendo graves inconvenientes y por esta razon me he desterrado voluntariamente, pero reservándome siempre el derecho de visitar á mi hijo de vez en cuando á fin de que su educacion resulte del todo completa.

He hecho proponer á la reina que volviese á su lado en otros momentos y con análogas condiciones. Entonces hubiera sido recibida con todos los honores debidos á su rango y alojada en nuestro palacio real. Pero ella no debía obrar como yo, haciendo una estancia limitada en el país y acomodándose á las circunstancias.»

...

El perfeccionamiento que la ciencia ha introducido en la fabricacion de cañones y proyectiles es realmente pavoroso.

Recientemente se han hecho en los Estados-Unidos ensayos, con excelente éxito,

de cañones neumáticos que resisten una presion de 2.000 libras inglesas por pulgada cuadrada. En vista de este progreso reina ahora gran actividad en Inglaterra para perfeccionar aún mas el nuevo sistema americano y se están fabricando en Birmingham piezas que permitirán ejercer una presion de 5.000 libras por pulgada cuadrada, calculándose que este nuevo aparato de destruccion podrá reemplazar ventajosamente los actuales lanza-torpedos, pues lanzará proyectiles conteniendo hasta 200 kilos de dinamita.

...

Las noticias más recientes que acerca de la cuestion irlandesa comunica la prensa inglesa, revisten cierta gravedad.

El «Daily News» dice que una proclama de las autoridades superiores de Irlanda ordena la supresion de la Liga Nacional en el condado de Tipperany, y á consecuencia de esta medida el meeting que parnell se proponia celebrar uno de estos días según anunciamos, y en el cual debía decidirse definitivamente la creacion de la Liga de terratenientes no podrá tener efecto. La agitacion causada con tal motivo es considerable en aquella isla, y las autoridades han dictado severas medidas para restringir la importacion de armas en prevision de lo que pueda suceder.

Otro periódico inglés comunica una importante noticia acerca de la actitud que se propone tomar el partido conservador inglés en la cuestion irlandesa. Según el expresado periódico, desde 1886 todos los oradores del partido conservador han atacado vivamente el proyecto del «home rule» presentado por mister Gladstone, porque éste pretendía que los diputados irlandeses abandonasen la Cámara de los Comunes. Desde que los «tory» han comprendido que el establecimiento del «home rule» es inevitable, sus ideas se han modificado hasta el punto de que tan pronto como sea necesario votar una ley concediendo la autonomia de Irlanda se considera seguro que el partido conservador se pronunciará unánimemente en favor de la expulsion de los irlandeses de Wesminster.

Los motivos de este cambio de actitud son fáciles de comprender. Si los irlandeses continúan formando parte de la Cámara de los Comunes seguirian forzosamente siendo los aliados del partido liberal mientras que en el caso contrario la posicion del partido «tory» se encontrará considerablemente mejorada. Sin embargo no creemos que acepten medida tan radical por esta sola causa.

## Gacetilla

### CONDENACION DE «EL LIBERAL»

En el ofertorio de la Misa mayor, se dió ayer lectura al siguiente edicto:

«NOS EL DR. D. MANUEL MERCADER Y ARROYO, POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE APOSTÓLICA, OBISPO DE MENORCA.

Á nuestro venerable clero y amados fieles: salud en el Señor.

Hará cosa de dos meses que ante Nos se produjo denuncia contra el periódico diario titulado «El Liberal», de Mahon, por varios escritos insertos en las columnas del mismo, y que eran considerados como hostiles á la Santa Iglesia Católica y á sus Venerables Prelados y Ministros.

En virtud de la indicada denuncia, Nos, estimando asaz legítimos los fundamentos que la motivaron, antes de proceder judicialmente contra «El Liberal», tuvimos á bien advertirle y amonestarle; como en

efecto así lo hicimos mediante comunicacion Nuestra de fecha 2 de Setiembre, dirigida al señor Director de aquel periódico, llamándole á mejor acuerdo, á fin de que saliese del camino de extravíos en que se hallaba, y subsanase los daños y errores por él cometidos.

Mas como quiera que «El Liberal», léjos de mostrarse dócil á Nuestras Paternales intimaciones, respondió á ellas con rebelde desprecio, osando calificar de *Intrusion* el acto benévolo de Nuestro requerimiento, y motejar de *genialidades* los acuerdos de Nuestra Autoridad, hubimos de llevar á cabo ulteriores formalidades con arreglo á las prescripciones canónicas vigentes en materia de prohibicion de obras y escritos impresos.

Así, pues, en tiempo oportuno nombramos una comision de teólogos competentes, á cuyo exámen y censura hemos sometido varios números del referido periódico correspondientes á los dos últimos años; estando unánimes los teólogos de la comision nombrada en declarar, que «el espíritu de «El Liberal» es de sistemática oposicion á las enseñanzas de la fé católica, con marcadas tendencias á deprimir en todo la Autoridad Eclesiástica, y á fomentar la relajacion de costumbres»; que «entre las diversas aserciones reprobables consignadas en dicha publicacion y contenidas determinadamente en los números 1.993, 2.002, 2.003, 2.007, 2.020, 2.039, 2.057, 2.061, 2.089, 2.117, 2.174, 2.181, 2.182, 2.183, 2.187, 2.189, 2.193, 2.208, 2.335, 2.371, 2.396, 2.433, 2.457, 2.460 y 2.462, hay varias que son falsas y escandalosas, otras temerarias y cismáticas, algunas impías, heréticas y blasfemas, muchas erróneas y ofensivas á los oídos piadosos, é inductivas á la insubordinacion contra las disposiciones del Prelado Diocesano y al menosprecio de las cosas eclesiásticas, y no pocas de ellas envuelven además manifiesto encomio de la secta masónica, y público alarde de prestarle favor y auxilio».

Por tanto, Nos, en vista de tal censura, considerando que la publicacion del periódico que propala doctrinas tan execrables no puede menos de causar perniciosos efectos é inmensos males entre los fieles cristianos; y penetrado del sacratísimo deber, que Nuestro Ministerio Nos impone, de apartar de los caminos de perdicion al pueblo que Nos está confiado, y preservarle, en cuanto está de Nuestra parte, de todo pasto venenoso; lleno asimismo del más amargo dolor viendo como en esta morigerada y religiosa Diócesis el espíritu del mal echa mano de la prensa periódica para sembrar zizaña de reprobados y pestilenciales errores; cumpliendo con uno de los más solemnes al par que penosos oficios de Nuestro Cargo Pastoral, condenamos y reprobamos la publicacion del periódico diario titulado «El Liberal», de Mahon, y en uso de Nuestra potestad espiritual ordinaria, y en caso necesario, de la extraordinaria recibida de la Santa Sede, prohibimos á Nuestros súbditos, bajo las penas establecidas en el Derecho, la lectura y retencion de los números de «El Liberal» arriba mencionados, y de los que en lo sucesivo se publicaren, como también el cooperar á su publicacion y circulacion de cualquier modo que fuere, mientras no renuncie los errores que profesa y se retracte públicamente de ellos.

Os pedimos con encarecimiento, Amados Hijos nuestros, el concurso de vuestras oraciones para alcanzar de Dios Nuestro Señor la gracia de que, todas cuantas personas han contribuido tenazmente, con sus escritos y sugerencias, á que «El Liberal» se hiciera merecedor del presente Edicto condenatorio, reconozcan sus pasados errores y los enmienden, sin olvidar que han incurrido en las censuras fulminadas por la Iglesia contra los hereges y

apóstatas y sus fautores, y contra los que prestan favor á la Masonería; y cesando en su deplorable y obstinada manía de ser maestros de iniquidad, entren en vías de sincero arrepentimiento para reconciliarse con la Santa Madre Iglesia.

Y para que lo dispuesto y ordenado por Nos en el presente Edicto llegue á conocimiento de todos los fieles de Nuestra Diócesis, mandamos que las presentes Letras sean leídas al tiempo del ofertorio de la Misa mayor del primer día festivo inmediato á su recepción, y fijadas despues en los cancelos de las Iglesias.

De Nuestro Palacio de Ciudadela á 18 de Octubre de 1889.—MANUEL, OBISPO DE MENORCA.—Por mandado de S. E. I. el Obispo mi Señor, LIC. ROQUE COLL, CANÓNIGO MAGISTRAL, SECRETARIO.—Hay un sello.—Edicto condenatorio del periódico «El Liberal» que se publica en Mahon.»

### S. M. EL REY DE PORTUGAL

El telégrafo nos anuncia el fallecimiento de S. M. Fidelísima D. Luis I de Portugal, ocurrido el sábado último, después de penosa enfermedad, durante la cual tuvo la dicha de confortar su alma con los Santos Sacramentos. E. P. D.

El finado nació en Lisboa el 31 de Octubre de 1838 y era hijo de SS. MM. la reina D.<sup>a</sup> Maria II (de la Gloria) y D. Fernando Augusto Francisco de Sajonia Coburgo-Gotha, habiendo sido bautizado con los nombres de Luis Felipe-Maria-Fernando-Pedro de Alcántara-Antonio Miguel-Rafael-Gabriel-Gonzaga-Javier-Francisco de Asis-Juan-Julio-Augusto y Walfando: su augusta madre falleció el 15 de Noviembre de 1853 y su padre, cuya honrosa memoria conserva con singular estimación el pueblo portugués, en 17 de Diciembre de 1885; por fallecimiento prematuro de su hermano mayor D. Pedro V de Alcántara, subió al trono el 11 de Diciembre de 1861 y contrajo matrimonio con la princesa doña Maria Pia de Saboya, hija de SS. MM. Victor Manuel II, rey que fué de Cerdeña y fundador de la actual monarquía italiana y de la archiduquesa austriaca Maria Adelaide Francisca Reniero.

El casamiento se verificó en Turín por poderes el 27 de Septiembre de 1862 y personalmente en Lisboa el 6 de Octubre inmediato, siendo fruto de este matrimonio los príncipes D. Carlos Fernando Luis, duque de Braganza, heredero de la corona lusitana, que nació el 28 de Septiembre de 1863 y casó con la princesa Maria Amalia de Orleans hija mayor de los Condes de París, el 22 de Mayo de 1886 y D. Alfonso Enrique Napoleon duque de Oporto, que nació el 31 de Julio de 1865.

El difunto Rey D. Luis I de Braganza, era monarca sinceramente constitucional, estaba dotado de cualidades personales que le granjeaban el respetuoso afecto de todas las clases sociales portuguesas; era hombre ilustradísimo, escritor correcto que ocupaba lugar eminente en la república de las letras y también artista pintor de alta inspiración y depurado gusto.

En 22 de Mayo de 1883 visitó la Corte de España, acompañado de su augusta esposa.

Al difunto Rey Luis I de Portugal sucederá en el trono su hijo primogénito don Carlos Fernando-Luis-Maria-Victor Duque de Braganza en quien concurren las más bellas cualidades personales, inteligencia viva y penetrante, afecto á los asuntos del Gobierno, educación esmerada, superior talento y erudición vastísima.

El nuevo Rey de Portugal, posee en alto grado la afición á las bellas artes y dedica las horas libres á la pintura para la cual

tiene aptitud especialísima como lo demuestran sus preciosas acuarelas que podrían ser firmadas, en expresión de un periódico lisbonense, por artistas de gran fama.

A las cinco y media de ayer quedó constituido el «Centro Católico Mahonés», establecido en la calle del Bastion número uno, habiendo asistido al acto una regular concurrencia.

Al nombrarse la mesa de edad fué concedida la presidencia al distinguido y rico propietario D. Juan Saura y Font, quedando constituida la Junta Directiva del citado Centro, en la siguiente forma:

- D. Gabriel Seguí Oliver, presidente.
- D. Guillermo Pons Alzina, vice presidente.
- D. José Alberty Gahona, tesorero.
- D. Bartolomé Allés Pons, bibliotecario.
- D. Bernardo Sintes Deyá, vocal.
- D. Antonio Pons Florit, id. y
- D. Mateo Seguí Federich, secretario.

Sobre las once de la noche del sábado cayó en esta ciudad un fuerte chaparrón, siguiendo el tiempo en el día de ayer y en el de hoy, algún tanto nebuloso; la temperatura, sin embargo, es hoy más bien cálida que fría á pesar de hallarnos en la última década de Octubre, gracias al fuerte viento SSO. que viene reinando.

En la noche de ayer recibió los últimos Sacramentos la anciana y virtuosa señora madre de nuestro amigo D. José Landino, Presbítero.

Que el Señor se digne devolver á la paciente la salud corporal, si está en sus designios.

En el correo de mañana debe llegar á esta ciudad, la Sección Primera de lo criminal de la Audiencia de este distrito, compuesta de los Sres. Presidente D. Juan Saldaña, Magistrados D. Casildo Zavala y D. Benito Peña, y del Teniente Fiscal don Francisco Bello, para ver en juicio oral los sumarios siguientes:

Día 25, á las diez de su mañana, querrela por injurias graves contra D. Miguel Seguí y Mir, director de «El Liberal», deducida por el director de este periódico don Juan Seguí y Fuxá. Defensor del querellante D. Juan Orfila y Pons y del querellado D. Pedro Ballester y Pons.

El mismo día 25, á las diez sumario contra Cristóbal Clar y Triay, sobre estafa. Acusador, el Ministerio Fiscal; y defensor del procesado D. Juan Orfila y Pons

Día 28, á las diez, causa contra Pedro Castellon y Gargallo, y Simeon Triay y Melis. Acusador el Ministerio Fiscal; defensor del primero, D. Pascasio Nogales Isturiz, y del segundo, D. José M.<sup>a</sup> Mercadal y Pons.

Nuestro amigo D. Juan Petrus, acaba de establecer en las inmediaciones del industrial pueblo de Alayor, una fábrica harinera, para la cual el inteligente maquinista de la Armada, D. Pablo Ruiz, ha montado una máquina de cinco caballos de fuerza nominales, que puede mover el molino y una bomba centrífuga, que eleva mil cuatrocientos metros cúbicos de agua por minuto, á diez metros de altura.

No podemos menos de felicitar al señor Petrus por la mejora introducida en la villa de Alayor, que confiamos ha de dar buenos resultados, atendido el creciente desarrollo de dicha localidad.

El sábado último representóse en el casino «El Consey» la zarzuela «El Juramento», dando así principio á la serie de re-

presentaciones de esta clase que debe efectuarse en dicha sociedad recreativa, durante la presente temporada, habiendo asistido á la representación una concurrencia bastante numerosa.

Ayer púsose nuevamente en escena la citada obra, viéndose el salón teatro de dicho casino materialmente lleno de espectadores, que se mostraron complacidos de los artistas que tomaron parte en la referida función, quienes obtuvieron, así en la noche del sábado como en la del domingo, repetidos aplausos.

El vapor «Nuevo-Mahonés», embarcó ayer en Alcudia con destino á Barcelona, 5 pasajeros, 433 cerdos y 46 bultos de varias mercancías.

Ante una regular concurrencia, la música del Regimiento de Mindanao, ejecutó ayer en el paseo de Isabel II, el programa anunciado.

En el Vice-consulado de Portugal en esta Isla, tan luego como se tuvo noticia del fallecimiento de S. M. el Rey D. Luis I, se colocó la bandera de dicha nación á media asta en señal de luto.

Los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor-correo «Nuevo Mahonés» son los siguientes:

#### PARA ALCUDIA

Mr. Debichi; Erasmo Camillo; Juan Rotger; Bartolomé Borrás; Francisco Garau; Pedro Miguel Cuart; Juan Ramon; Sebastian Aloy; Juan Castañol; Juan Deyá, Isabel Morell.

#### PARA BARCELONA

D. Juan Frau; Francisco Cardona; Benito Villalonga; Francisco Timoner; Tomás Valls; Juan Rita; Arturo Perez; Pedro Pujol; Juan Gil; Elías Fernandez; Victor Zabala; Vicente Ramoneda; José Cascarro; Dolores Ortiz; Dolores Boix; Francisco Rovira; Baldomero Font; Juan Puig; María Lladó; Juan Cursach.

### MATADERO

Precedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 20.—1 vaca, 132 kilos, Gabriel Sintés Gomila; 1 ternero, 54, Huerto de Vidal; 1 ternera, 70, Juan Caules de Alayor; 1 cordero 10, Noria de Bernardo Seguí; 2 cerdos 99.

Día 21.—1 ternera, 86, Son Pons de Mahon; 1 ternero, 116, Santa Maria de id; 2 corderos, 18, Huerto de Leon; 1 vaca, 170, Huerto de Vidal; 1 cordero, 11, Creu de Ramis; 1 ternera, 96, Sinia Nova; 1 vaca, 177, Son Vidal de Villa-Carlos; 1 ternero, 120, Miguel Mercadal; 2 corderos, 28, Turrauba nou; 1 ternera, 84, Jorge Pons de Alayor; 17 cerdos, 1561.

### Hallazgo

Una persona ha hallado una cantidad considerable de dinero. El que la haya perdido puede dirigirse al Rdo. D. Jaime Garriga, Ecónomo de Mercadal, y si de las señas que dé, resulta ser el dueño de dicha cantidad, le será ésta entregada mediante el pago de lo que importe la inserción del presente anuncio en los periódicos

## Telegramas

DE

### El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 19.—6 n.

La recepción de la embajada marroquí por S. M. la Reina Regente ha estado brillantísima, habiéndose desplegado en Palacio gran aparato y solemnidad. Los marroquíes se han mostrado asombrados de la magnificencia de la Corte.

Madrid 19.—8 n.

S. M. el Rey D. Luis I de Portugal ha fallecido.

S. A. R. el Duque de Montpensier sale mañana para Lisboa.

Madrid 19.—9'45 n.

El Ministro de Gracia y Justicia Sr. Canalejas al objeto de introducir

nuevas economías en su departamento insiste en sus anteriores propósitos de suprimir algunas de las actuales audiencias de lo criminal, las de menor despacho y reducir en una pequeña parte la dotación del clero.

El Presidente del Senado Sr. Marqués de la Habana sigue peor.

Madrid 20.—11'30 m.

Anúncianse próximas conferencias entre Kalnoki, Crispi y Bismarck al objeto de afianzar la triple alianza entre Austria, Italia y Alemania.

En Lisboa se han cerrado por ocho días todas las oficinas en señal de luto, siendo general el duelo en Portugal.

Madrid 20.—9 n.

Los diputados que tienen interés en que no se lleve á efecto la supresión de algunas de las Audiencias de lo criminal, que tiene en proyecto el Sr. ministro de Gracia y Justicia, se reunirán para acordar los medios conducentes á evitar dicha supresión.

La Embajada marroquí se ha despedido de S. M. la Reina Regente, debiendo salir mañana para Córdoba.

Madrid 20.—10 n.

La Época anuncia que los concejales sometidos á la acción de los Tribunales de Justicia, han manifestado que harán importantes revelaciones, que producirán gran sorpresa en el público.

Es objeto de muchos comentarios la visita que el Sr. Sagasta ha hecho al general Sr. Martínez Campos.

Madrid 21.—1'45 madrug.

Los Sres. Capdepon, Canalejas y Aguilera han celebrado una conferencia, en la que se ha tratado de los juegos prohibidos; niégase que exista el menor rozamiento entre la Autoridad civil y la judicial, con motivo de la persecución que se está haciendo contra dichos juegos.

En Fredisbory un joven ha atentado contra el heredero del emperador de Alemania, resultando ileso. Créese que el agresor está loco.

Madrid 21.—10 m.

Háblase de conferir al Sr. Capdepon la Embajada española en Roma cerca del Vaticano.

Indicase al general Coello para la Dirección general del Instituto Geográfico.

El periódico «El Globo», insiste en que el general Sr. Martínez Campos, no está de acuerdo con los conjurados, sino que por el contrario sigue al lado del Gobierno.

Madrid 21.—11 m.

Roma.—S. S. el Papa Leon XIII, ha recibido una peregrinación compuesta de dos mil franceses. Los peregrinos al saludar al Pontífice, han prorumpido en entusiastas gritos de ¡viva el Papa Rey!

Londres.—Témense nuevas explosiones en las minas de Dendlle, si bien se hacen grandes trabajos para evitarlas.

